TEHTÄVIÄ LÄMPÖKEMIASTA / SMK
A. Vastaa seuraaviin väittämiin joko oikein (O) tai väärin (V):
1. Endoterminen reaktio vapauttaa ympäristöön lämpöenergiaa
.

2. Kemiallisten sidosten katkeaminen on eksoterminen tapahtuma.

3. Eksotermisen reaktion entalpian muutos merkitään positiivisena lukuna.

4. Sidosenergia kuvaa sitä energiamäärää (kJ), joka tarvitaan katkaisemaan yksi mooli tarkasteltavia sidoksia.

5. Sidosenergian arvot ovat aina negatiivisia.

6. Butaanin palamislämmön taulukkoarvo on -3 509 kJ/mol. Kun butaania (C4H10) poltetaan 100 grammaa, vapautuu lämpöenergiaa yli 6000 kJ.
7. Kun kaksi moolia hiiliatomien välisiä yksinkertaisia kovalenttisia sidoksia katkeaa, tarvitaan energiaa noin 1 200 kJ.
8. Aktivoidulla kompleksilla on korkeampi energia kuin reaktion lähtöaineilla tai reaktiotuotteilla.
9. Katalyytti lisää reaktion aktivoitumisenergiaa.

10. Katalyytti ei kulu kemiallisessa reaktiossa.

11.Reaktion hetkellinen nopeus saadaan määriteltyä, kun piirretään reaktionopeuskuvaajaan tangentti ja määritetään sen kulmakerroin.
B. Laske seuraavat laskut:

1. Rauta(II,III)oksidia Fe3O4 käytetään aluminotermiseen hitsaukseen yhdessä alumiinijauheen kanssa. Laske reaktion 
3 Fe3O4 (s) + 8 Al (s)) 
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 9 Fe (s) + 4 Al2O3 (s)
entalpiaero seuraavien reaktioiden avulla
9 Fe (s) + 6 O2 (g) 
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 3 Fe3O4 (s),
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 = -3354 kJ
2 Al(s) + 
[image: image4.wmf]2

1

1

 O2 (g) 
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 Al2O3 (s),
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 = -1671 kJ.

2. Laske sidosenergioiden avulla reaktiolämpö 
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 eteenin hydrausreaktiolle
C2H4 (g) + H2 (g) 
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 C2H6 (g).

3. Erään reaktion reaktioentalpia 
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 = -21 kJ ja aktivoitumisenergia 
Ea = +37 kJ. Piirrä energiakaavio ja laske käänteisreaktion aktivoitumisenergia.

4. Pahvimukista valmistetussa yksinkertaisessa kalorimetrissa sekoitetaan 50,0 ml suolahappoliuosta HCl(aq) ja 50,0 ml natriumhydroksidiliuosta NaOH(aq). Molempien liuosten konsentraatio oli 0,20 mol/dm3. Liuosten alkulämpötilaksi mitattiin 22,2 
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C. Sekoittamisen jälkeen liuoksen lämpötila nousi 23,5 
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C:seen. Mikä on reaktion reaktiolämpö, kun sen reaktioyhtälö on H3O+(aq) + OH-(aq) 
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 2 H2O?

5. Tärkeä teollinen vedyn valmistusreaktio on:

CO(g) + H2O(g) 
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 H2(g) + CO2(g).

Miten reaktion tasapainoasema muuttuu seuraavissa tapauksissa:

a)Hiilidioksidikaasua poistetaan tasapainoseoksesta.

b) Vesihöyryä lisätään tasapainoseokseen.

c) Tasapainoseoksen lämpötila nostetaan ja tiedetään reaktion olevan eksoterminen reaktio (
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H<0).

6. a) Tärkeä teollinen ammoniakin valmistusreaktio on:

N2(g) + 3 H2(g)  (  2 NH3(g).

Miten ammoniakin saantoa voidaan parantaa ulkoisia olosuhteita muuttamalla?

b) Laske entalpiaero reaktiolle

2 SO2(g) + O2(g) ( 2 SO3(g),

kun tiedetään, että rikkidioksidin (g) muodostumislämpö rikistä (s) ja 

hapesta (g) on –297kJ/mol ja rikkitrioksidin vastaava arvo on –395kJ/mol.

7. Laske reaktiolämpö reaktiolle C(s) + 2 H2(g) 
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 CH4(g), kun tiedetään, että hiilidioksidin muodostumislämpö hiilestä ja hapesta on -394 kJ, veden muodostumislämpö vedystä ja hapesta on -286 kJ ja reaktiolämpö reaktiolle CH4(g) + 2 O2(g) 
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 CO2(g) + 2 H2O(l) on -890 kJ.
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